

本报“快乐暑期”第二站走进青少年宫

# 印年画学陶艺,玩玩老游戏

本报7月24日讯 突然,脚下的地面开始颠簸摇晃,漆黑一片的屋内,桌椅、书柜东倒西歪。在一片惊呼声中,孩子们迅速躲避到桌底和屋角,等待震动过去。随后,大家捂住口鼻,护住脖颈,弯腰弓身,在烟雾中有序地迅速撤离。

别怕,这如同地震突发的惊险一幕,是特别培养青少年防震知识的“地震体验屋”。23日,本报“快乐暑期”活动的第二站走进济南市青少年宫,参加本站活动的小朋友在科普、民俗和多种游戏的动手活动中,收获了快乐和知识。

像“地震体验屋”这样旨在培养少

年儿童提高科普知识,应对生活突发事件的体验活动,在本次“快乐暑期”活动中可谓比比皆是。在科普体验室里,了解磁场对电器、手表的影响,闪电是如何形成的,又该如何躲避,以及万有引力是如何影响小球的运动轨迹的,这些妙趣横生的科技实验,让参加活动的小朋友和家长大开眼界。

除了学到有用的知识,印制木版年画、学做陶艺、体验民俗老游戏,让这些孩子在快乐中感受到了文化的魅力。在民俗体验屋里,来自两所不同小学的徐可欣和李巍然,一个在刻板上用毛笔刷墨,一个用墨团拓印,几次下来便做得有板有眼了。而在哈哈泥工

作室,在用陶泥做出形态各异的碗盘之后,小朋友们又知道了想要做出家里用的陶瓷餐具,还需要经过上釉、烧制等多道工序。

看着孩子们在青少年宫里快乐地体验,带着孩子专程来参加活动的市民孟女士告诉记者:“以往过暑假,要么是把孩子关在家里做作业,要么是领到商场、公园买东西、玩游戏,时间长了孩子觉得没意思,大人也累。这次‘快乐暑期’活动,能让孩子来青少年宫免费体验一下动手制作的乐趣,还能学习科普知识以及如何应对自然灾害,这样的暑假安排要有意得多。”

●特写

## 爷孙齐上阵,一起抖空竹

“咦,这怎么玩啊?”在老游戏体验室内,滚铁环、抽陀螺等不少老游戏引起了孩子们的兴趣。在青少年宫老师的示范下,不少孩子兴致勃勃地玩起了小马赛跑、踢毽子等。

“爷爷,这个怎么玩啊?”在活动现场,最引人注意的莫过于一老一小爷孙俩,7岁半的李学坤拿着空竹干着急却不知道怎么玩。

“你要先把线在空竹上绕个弯,双手叉开一定角度。”只见青少年宫的老师把空竹在地上轻轻地滚了一圈,然后提起,双手一高一低地活动,空竹便转起来发出了“呜呜”的声音。

这可乐坏了李学坤,他拿过空竹自己摆弄起来,但不是线缠了就是空竹不转。爷爷李建兴见状

就手把手地教起来。“左手动作别太大,右手要用力。”李建兴一边鼓励着孙子,一边将自己玩空竹的要领教给孙子。

“平时只能在电视里看到,原来老游戏也这么好玩啊。”试了几次后,只见绿色的空竹在细细的绳上滚动起来,李学坤两只小手一上一下忙得不亦乐乎。“转起来了,转起来了。”他高兴得大叫,向小伙伴们展示起自己的学习成果来。

“让孩子们了解我们小时候玩的游戏很有意义。”李建兴表示,这不仅仅是游戏,还蕴藏了上一代人的历史。“现在陪伴孩子最多的玩具就是电脑,让孩子们玩一下老游戏可以让他们远离电脑屏幕,亲近自然锻炼身体。”



体验跳皮筋这种老游戏,孩子们很过瘾。

摇晃时钻到桌底下  
逃生时不要一窝蜂

## “万一有地震,知道该咋办了”

本报7月24日讯 “大家排好队,我们来做一次地震逃生模拟。”一听到地震,参加体验的孩子们既紧张又兴奋,叽叽喳喳聊起来。找掩体、烟雾逃生,经过了地震体验,不少孩子都表示,“万一真来了地震,我就知道该怎么做了。”

“小朋友们,遇到地震的时候,最重要的就是不要慌乱。”体验活动开始前,少年宫吴老师给大家介绍了有关地震的基本常识。地震波分为纵波和横波两种,地震刚开始,建筑物会上下摇晃,楼层较低的同学可赶快逃离。如果来不及,就要找个坚固的桌子或结实的墙抱着头蹲下。另外,地震一般都伴有火灾,遇到火灾时要放低身子,躲开毒烟,并用湿毛巾等捂住口鼻逃生。

“呀!地震了!”别看听起来都若无其事,可刚进了模拟室大家就紧张起来。不知是谁刚喊了一声,室内的桌子就上下摇晃起来,周围也响起了房屋倒塌的声音。小朋友们被突如其来的地震搞蒙了,一时间不知道该怎么办。

“大家快抱着头蹲在桌子下面。”来自石林小学的郭雯馨喊道,大家赶紧都躲到桌子下面。一会儿地震结束了,屋子里出现了阵阵浓烟,这下他们反应过来了,一个个低着身子捂住嘴着急地往出口跑去。不料人都挤在了一起,折腾了好一会,大家总算脱离了危险。

“大家做得都不错,但还有许多方面需要改进。”吴老师点评道,在逃生过程中大家要注意秩序,照顾好身边的小同学,要是一窝蜂向外逃可能会造成更严重的后果。

“我当时太紧张了,只想赶紧跑出来。”燕山小学的张国伦说道,经历了这次逃生模拟,他学到了很多知识,以后遇到地震也不会像现在这样慌乱了。“地震是自然灾害,避免不了,但我现在学到了很多逃生的知识,遇到地震时我不仅可以保护自己,还可以保护别人。”张国伦说。



“地震”来了,赶紧躲到桌子底下。



小朋友亲手印制木版年画。



拄着拐杖来的,竟然单腿转起呼啦圈。

## 泥巴做的恐龙,太逼真了

“我要亲手做个恐龙!”一走进哈哈泥制作室,董胜才的眼睛就亮起来了,他向身边的小朋友说自己要做一个恐龙,而且是高难度的霸王龙。

在东关小学读三年级的董胜才今年刚刚十岁,他说自己最爱的动物就是恐龙,家里收藏着各种各样的恐龙玩具。制作刚开始,他就把哈哈泥、制作工具摆放整齐,开始认真地做起来。

不一会儿,恐龙的身子、四肢、尾巴、脖子、头,董胜才就依次将它们做好,速度快,技术娴熟,可见他对恐龙的形象已经烂熟于心了。“做好送给我吧!”身边的小朋友佩服地看着他,都希望小胜才做完后把他的“大作”送给他。

“这孩子太厉害了!”

看着董胜才做的张着嘴巴、面目凶狠的霸王龙,少年宫的老师禁不住夸奖起来。这时候还剩下一点哈哈泥没有用完,制作时间也马上就要结束了,小胜才不慌不忙,拿着哈哈泥搓几下,又绕两圈,三下五除二,一条眼镜蛇就做好了,尾巴盘着,嘴里吐着芯子,逼真极了。

其他孩子也不甘落后,有的小朋友把手中的哈哈泥变成了一部手机,每一个按键都做得很精细。有的小朋友则做成了水杯、小动物、小用具,各种各样,充满个性。

“现在的小孩动手能力很强,并且有很多让人意想不到的创造性思维。”看着一团泥巴在孩子的手里变得千姿百态,孩子家长谢女士感叹地说。

## “等脚好了,我还来体验”

在参加23日“快乐暑期”活动的孩子中,一位在母亲陪同下、拄着拐杖的小姑娘格外引人注目。她是舜耕中学二年的学生徐玉涵,虽然脚伤比较严重,但在大家的帮助下她还是体验了大部分活动。

“暑假刚开始,她的脚就摔伤了,但无论怎样她都要参加这次活动。”徐玉涵的妈妈告诉记者,由于小玉涵右脚不幸摔伤,为了参加体验活动,她拄着双拐一大早就来到了青少年宫。

航模展室、科技展厅……虽然行动不便,徐玉涵还是紧跟队伍,有时候得等待其他孩子参观完后,再细细地研究每一个模型。“加油,快跑。”在动态模拟展示厅,通过电视与动作模拟的结合,孩子们可以在屏幕前轻易做出跑步、打乒乓球、网球等运动。由于这项体验的活

动量较大,徐玉涵从进入这个展示厅后,便坐在了后面观看其他小朋友体验。

“等我的脚好了,我和你在这儿比一比,你不一定能跑过我呢。”徐玉涵向一个跑赢同伴的小男孩下了战书,看着逐渐开朗的女儿,徐玉涵的妈妈也露出了笑容。

“这孩子太坚强了。”来自济南育才教育的带队老师杨增群和曲文娜也被这个坚强的小姑娘感动了。上下台阶、参观体验,大家都对徐玉涵精心照顾,对于无法体验的活动,都一项项给她讲解。

“我希望我的脚伤可以快点恢复,到那时候,我会再来一次青少年宫,将这次没有体验到的项目全部补齐。”体验活动即将结束,徐玉涵还感到意犹未尽,对随行的工作人员说道。